

ТВОРЧЕСТВО АНОМАЛЬНОГО ПОДРОГИ

Явление, когда человек уходит из жизни, само по себе печальное, но печальнее вдвое, когда жизнь обрывается преждевременно, к тому же неестественным образом. 2002 год унес в Республике Карелия 13 435 жизней. Уровень смертности увеличился только за год на 7% и составил 18 умерших в расчете на 1000 человек населения, в сельской местности — 23.

Печальная статистика

Найболее высокий уровень смертности в последнее десятилетие был в Карелии в 1994 году — 16,8.

Смерть человека в нашем сознании обычно ассоциируется с преклонным возрастом ушедшего. Однако статистические данные свидетельствуют о том, что в прошлом году каждый третий из умерших (4978 человек) находился в трудоспособном возрасте (мужчины — 16-59 лет, женщины — 16-54 года). Причем доля умерших граждан этой возрастной категории в числе всех умерших ежегодно растет: в 1990 году она составляла — 27%, в 2000 — 34%, в 2001 — 35%, в 2002 году — 37%.

Только за год число умерших в трудоспособном возрасте увеличилось на 14%, при этом смертность у мужчин почти в 4 раза выше, чем у женщин.

Создавшаяся ситуация, несомненно, оказывает негативное влияние на формирование и состав трудовых резервов республики. Продолжительность трудоспособного периода у мужчин, как известно, составляет 44 года, у женщин — 39 лет.

С учетом же высокой смертности он сокращается соответственно на 13 и 8 лет. Это сказывается на средней ожидаемой продолжительности жизни, которая в настоящее время у мужчин составляет 56,6 года, у женщин — 70,5.

Основные причины смерти трудоспособного и всего населения совпадают: это болезни органов кровообращения, неестественные причины и новообразования. В целом на эти 3 причины приходится 84% всех умерших.

мы кровообращения, опередив новообразования.

Более всего — в 7 раз — увеличилось количество смертельных исходов, связанных с отравлениями алкоголем. Эта причина заняла лидирующее положение в ряду неестественных причин, и число умерших достигло 579 человек. Из общего числа умерших от отравлений алкоголем 179 человек (31%) — женщины. Каждый второй мужчина и каждая третья женщина погибли от алкогольного отравления, не дожив до 45 лет, 89% мужчин и 74% женщин находились в трудоспособном возрасте.

Не менее трагичной является гибель людей в результате убийств и самоубийств, что связано, прежде всего, с социально-экономической нестабильностью, обострением криминогенной обстановки. По сравнению с 1990 годом число убийств возросло почти в два раза! В минувшем году насильственная смерть унесла 211 жизней карельских жителей, 165 мужчин и 46 женщин. Среди умерших насильственной смертью в прошлом году 5 детей и подростков, 11 человек — в возрасте старше 70 лет.

Более чем в полтора раза возросло число самоубийств. В 2002 году добровольно ушли из жизни 383 человека, 337 — мужчин и 46 женщин. Самый «опасный» возрастной период у мужчин — 20-29 лет и 35-54 года, у женщин — 30-44 года. Особую тревогу вызывают факты самоубийств подростков и молодежи. Зарегистрирован 21 случай самоубийств в возрасте до 19 лет и 80 человек свели счеты с жизнью в возрасте 20-29 лет.

В последнее десятилетие значительно (в 2,7-2,2 раза) возросла смертность населения от инфекционных и паразитарных болезней, болезней органов пищеварения, несчастных случаев, отравлений и травм. Но особую тревогу вызывает рост смертности от неестественных причин. В прошлом году несчастные случаи, отравления и травмы стали причиной гибели 2340 человек.

Смертность населения от неестественных причин с 1992 года переместилась с третьего на второе место в структуре причин после болезней систе-

29 лет. По данным медэкспертизы, 342 человека (89%) ушли из жизни совершенно осознанно и на трезвую голову.

Большое число летальных исходов связано с дорожно-транспортными происшествиями. От несчастных случаев, связанных с автотранспортом при его столкновении или наезде на пешехода, погибли 173 человека (в 1990 году — 221).

Жизнь еще 195 человек (на 65% больше, чем в 1990 году) трагически закончилась в результате несчастных случаев, связанных с утоплением.

Гибнут люди не только на воде, но и в огне. В истекшем году во время пожаров погибли 47 человек, что на 27% больше, чем в 1990 году. И причины тут разные — от неосторожности, беспечности до пьянства.



Алла ПОМОРЖАНСКАЯ,
начальник отдела
демографической статистики
и переписи населения Комитета
государственной статистики
Республики Карелия